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Špela Verovšek:
A-PLACE: KREPITEV VEZI MED PROSTORI
IN LJUDMI S KREATIVNIMI PRAKSAMI

POVZETEK
Projekt A-Place se osredotoča na krepitev vezi med ljudmi in 
prostori v šestih evropskih mestih (Barceloni, Bologni, Bru-
slju, Lizboni, Ljubljani in Nikoziji) s pomočjo sodobnih metod 
kreativnega usvajanja prostora. V vsakem mestu na izbranih lo-
kacijah umetniki, arhitekti in drugi predstavniki kreativnih praks 
skupaj z lokalnimi skupnostmi izvajajo najrazličnejše aktivnosti 
za spodbujanje aktivne udeležbe lokalnih skupnosti. A-Place 
tako predstavlja platformo za ustvarjanje in razpravo o pripa-
dnosti, identiteti, ki jo gojijo skupine iz različnih okolij in kultur 
v odnosu do svojega družbenega in fizičnega okolja. Z uporabo 
umetniških in kulturnih praks, ki se ukvarjajo s prostorom, želi A-
-Place nagovoriti različne deležnike (prebivalce, umetnike, arhi-
tekte, študente in oblikovalce politik), da razmišljajo o pomenu 
in vrednosti ustvarjanja prostora.

KLJUČNE BESEDE 
prostor, ustvarjanje prostora, kreativne prakse, identiteta prosto-
ra

ABSTRACT
Place plays a key role in the construction process of the identity 
of individuals and communities. A place is the result of the 
interaction between people, spaces and activities. In our global 
and multicultural societies, placemaking encompasses multiple 
spaces, actors, perceptions and media. However, the multiple 
meanings embedded in places are not always perceived by all 
members of a community, beyond those individuals or groups 
who create ties with them. Artistic practices can act as catalysts 
to unveil the multiple meanings underlying places, to make 
them perceivable to others; links which can give rise to a new 
sense of place beyond disciplinary and cultural limits. Through 
networked artistic practices, A-Place is dedicated to strengthe-
ning the bonds between people and places in six European citi-
es (Barcelona, Bologna, Brussels, Lisbon, Ljubljana, and Nicosia). 
In each city, local partners carry out various creative placema-
king activities with artists, architects, urban designers and local 
communities and encourage the active participation in building 
a better, more inclusive, and supportive community.

KEY-WORDS 
place, placemaking, creative practices, place identity. 

A-PLACE: LINKING PLACES THROUGH
NETWORKED ARTISTIC PRACTICES
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1. UVOD
Prostor igra ključno vlogo pri gradnji identitete posameznikov 
in skupnosti. Je rezultat interakcije med ljudmi, dejavnostmi 
in same prostorske stvarnosti v nekem časovnem preseku ali 
obdobju. V večkulturnih družbah ustvarjanje prostora vključuje 
več akterjev, zaznav in medijev (Foner et al., 2017). Vendar vseh 
pomenov, ki so vezani na določen prostor, ne zaznajo vedno 
vsi člani skupnosti oziroma so njihove zaznave in interpretacije 
različne. Zato nemalokrat prihaja do nerazumevanja, konfliktov 
ali celo nestrpnosti v prostorih, ki sicer nosijo visok potencial 
medgeneracijske in družbeno raznolike rabe, pestrost uporabni-
kov in njihove interakcije. Pri tem lahko umetniške prakse uspe-
šno delujejo kot katalizatorji oziroma vmesni člen med prostori 
in uporabniki; pomagajo razkriti različne pomene prostorov, ki 
jih lahko hkrati zaznava več socialnih skupin in jim pomaga s 
prostorom ustvariti vezi, ki presegajo kulturne in fizične meje. 
Raznolikost praks, vključno s kreativnim ustvarjanjem prostora, 
taktičnim urbanizmom, pop-up urbanizmom ali kolektivnimi 
umetniškimi ukrepi, sovpada v potrebi po negovanju povezav 
med ljudmi in postori, v katerih prebivajo, da bi poiskali načine 
za krepitev občutka pripadnosti in odgovornosti do prostorov 
bivanja  najširšem smislu (Madrazo et al., 2020). Projekt A-Place 
se osredotoča na krepitve vezi med ljudmi in prostori v šestih 
evropskih mestih (Barceloni, Bologni, Bruslju, Lizboni, Ljubljani 
in Nikoziji). V vsakem mestu na izbrani lokaciji umetniki, arhitekti 
in drugi predstavniki kreativnih praks skupaj z lokalnimi sku-
pnostmi izvajajo najrazličnejše aktivnosti ustvarjanja prostora 
in spodbujanja aktivne udeležbe raznolikih akterjev (lokalnih 
umetnikov, sosedskih skupnosti in nevladnih organizacij) pri 
gradnji bolj vključujočih skupnosti.

2. POJEM KREATIVNEGA USTVARJANJA PROSTORA
Ideja prostora, njegov pomen in njegova vloga v družbi so 
bistvene sestavine, na katerih sloni koncept kreativnega 
ustvarjanja prostora, h kateremu želi prispevati projekt A-Place. 
V nadaljevanju so povzeta nekatera temeljna načela, misli in 
etimologija, na katerih svoje aktivnosti gradi projektna skupina 
oziroma so pomembne za razvoj ideje ustvarjanja prostora. 
Povzeta načela so del nekaterih diseminacijskih materialov pro-
jektne skupine (Madrazo, et al., 2020; A-Place: Planning of local 
activities 2019-2020; A-Place: Quality Assessment Plan, 2020). 

Ideja prostora (place) določa obstoj vezi med ljudmi in njiho-
vem okoljem bivanja in delovanja. Sime (1986) meni, da izraz 
»prostor««, v primerjavi z »ne-prostorom« (space ali non-place) 
izraža močno čustveno povezavo, začasno ali dolgotrajno, med 
osebo in določeno fizično lokacijo. »Občutek pripadnosti« je 
tako neločljivo povezan z ljudmi, saj ustvarjajo vezi s kraji, v 
katerih prebivajo, s čimer to postanejo kraji njihovega bivanja. 
Kot trdi Relph (1976), so kraji »središča pomena - osredotočajo 
se na namen in namero« – na pomene in funkcije, ki niso enake 
za vse kulturne skupine (Madrazo et. al., 2020). Termin »ustvar-
janje prostora« (angl. placemaking) je prvotno začela uporabljati
iniciativa Project for Public Spaces (New York). Opredeljuje ga
kot »splošno zamisel in praktični pristop k izboljšanju soseske, 
mesta ali regije, ki navdihuje ljudi, da kolektivno ponovno 
osmišljajo javne prostore v osrčju vsake skupnosti« (Project for 
Public Spaces, 2007). Ustvarjanje prostora, ki poteka z aktivnim 
sodelovanjem in preko t.i. opolnomočenja članov skupnosti, 
v veliki meri pripomore k razkrivanju potenciala, skritega v 
družbeno-kulturnem preseku časa in prostora. Kot tako je del 
participativnega  procesa, katerega cilj redefinicija in vnovič-
no spoznavanje javnih prostorov, ob hkratnem spodbujanju 
identitete in prostora, družbenih ter kulturnih vrednot (A-Place: 

  UDK: 711:7  1.03 Kratki znanstveni prispevek / Short Scientific Article  SUBMITTED: September 2020 / REVISED: October 2020 / PUBLISHED: November 2020

Planning of local activities 2019-2020; 2020). Ustvarjanje pro- Ustvarjanje pro-
stora vključuje širok razpon dejavnosti, od kratkoročnih in zgolj 
začasnih  posegov do dolgoročnih kooperativnih projektov, ki 
vključujejo različne strokovnjake, lokalne iniciative in odločeval-
ce (Madrazo et al., 2020). 

Kreativno ustvarjanje prostora je nastalo kot nadgradnja 
prvotnega koncepta, v okviru programa ameriške državne 
ustanove za umetnost National Endowment for the Arts, s ciljem 
vključevanja umetnosti/oblikovanja v načrtovanje skupnosti ter 
za krepitev lokalnih gospodarskih dejavnosti prek umetnosti in 
kulturnih obrti (Landesman, 2013). Cilj je javnim, zasebnim in 
neprofitnim sektorjem pomagati razvijati strategije za obliko-
vanje fizičnega in družbenega značaja soseske, mesta ali regije 
skozi kulturne dejavnosti (Markusen in Gadwa, 2019). Pri tem je 
izrazita raznolikost (angl. superdiversity) novi pogoj stalno nara-
ščajočega, raznolikega in razdrobljenega vzorca, ki ga prepozna-
vamo v naših mestih (A-Place: Quality Assessment Plan, 2020). 
Najvidnejši izziv je razvejanost interesov v družbi, ki povzroča 
medkulturne konflikte, to pa otežuje najti skupno osnovo, na 
kateri bi urbanistično načrtovanje lahko gradilo (Meissner in 
Vertovec, 2014). Po drugi strani izrazita raznolikost ustvarja 
posebne, nove vzorce bivanja, ki jih lahko nagovarjamo.

Kreativno ustvarjanje prostora in urbanistično načrtovanje sta, 
kot menita Walker in Marsh (2018), prepletena in povezana do 
te mere, da eno omogoča ali zagotavlja drugo. Walker tako trdi, 
da se ustvarjanje prostora zares odvija šele, ko ljudje prostore 
uporabljajo za rekreacijo, druženje in zadrževanje, in ko obliko-
valci v njih ustvarjajo na načine, ki dejansko naslavljajo prostor-
sko-družbene probleme. V tem smislu lahko koncept prostorske 
prakse razširimo tako, da vključuje družbene in politične okvire, 
ki vodijo v razmišljanje o ustvarjanju prostora, kot o raznoliki 
obliki produkcije družbenega znanja preko kreativnih praks in 
oblikovanja.

3. PRISTOP IN IZZIVI
Eden temeljnih ciljev projekta A-Place je krepitev vezi med 
ljudmi in prostori prek praks kreativnega ustvarjanja prostora. 
Pristop dela je aktivnostno in akcijsko naravnan in poteka v 
načrtovanih letnih ciklih dejavnosti, ki se izvajajo v posameznih 
partnerskih mestih. V obdobju prvega projektnega cikla posa-
mezne partnerske institucije izvajajo aktivnosti v okviru šestih 
tematsko obarvanih sklopih, ki so podrobneje predstavljeni na 
strani projekta (Aplace, 2020): 

A Weaved Place v barcelonskem urbanem območju L’Hospitalet 
(Barcelona) je prostor dejavnosti, ki  nagovarja družbene skupi-
ne z različnim poreklom, in poudarjene razlike med soseskami, 
ki so povzročile družbeno in fizično razdrobljenost v tej občini, 
ki je sicer del metropolitanskega območja Barcelone. A Calm 
Place v bruseljskem urbanem območju Schaerbeeku je skupek 
dejavnosti, ki se osredotoča na možnosti, izmenjave med štu-
denti in prebivalci v njihovi izrazito raznoliki soseski, ter ustvar-
jalni potencial močno prisotne študentske skupnosti. A Hidden 
Place v Ljubljani predstavlja aktivnosti, ki se osredotočajo na 
revitalizacijo praznega zemljišča v soseski Bežigrajski dvor. Gre 
za problem t.i. »ne-prostora« (ang.: non-place) brez kolektivnega 
spomina ali rabe. Aktivnosti  ustvarjanja prostora se izvajajo 
skupaj s Trajno, nevladno organizacijo, ki se posveča spodbuja-
nju izobraževanja in osveščanja javnosti v okviru ekološkega in 
trajnostnega oblikovanja. A Sound Place v Lizboni je prostorski 
koncept za participativno ustvarjanje kulturne zvočne krajine 
v okolici predela Martim Moniz – enega najbolj večkulturnih 
soseščin v Lizboni – z zbiranjem zvočnih zaznav prebivalcev 
in obiskovalcev, ki služijo kot osnova za zvočne predstave na 
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drugih urbanih lokacijah, tudi v drugih partnerskih mestih. A 
Visionary Place v Bologni je prostor dejavnosti, ki vključuje 
posamezne delavnice, predavanja in manjše dogodke – vse kot 
del festivala Urbane vizije, programsko usmerjene k razpra-
vi o življenjskih pogojih migrantov, beguncev in razseljenih 
skupnosti. A Confined Place je koncept, ki je nastal kot odgovor 
na okoliščine pogojene z omejevanjem družabnega življenja na 
prostem zaradi pandemije (Covid-19). Gre za program dejavno-
sti, ki je odprt za tiste, ki želijo izražati in deliti izkušnje o življenju 
v obdobju zaprtosti skozi digitalna omrežja, ob uporabi različnih 
tehnik – besedil, pripovedovanja zgodb, slik in fotografij, avdio-
-vizualnih del in predstav.

Opisani pristopi so del kreativnega ustvarjanja, ki se odvijajo v 
sodelovanju partnerskih organizacij z lokalnimi skupnostmi in 
akterji. Poglavitni namen ukrepov, ki se načrtujejo v različnih 
mestih in kontekstih, je ustvariti mrežo multidisciplinarnih 
praks, ki pomagajo presegati idejo o prostoru kot zgolj fizični 
danosti, pač pa ga osmišljati širše, kot katalizator idej, kolektiv-
nih spominov in številnih pomenov, ki jih nosi – tako za prebi-
valce kot obiskovalce.  Eden glavnih izzivov v okviru projekta 
pri tem ostaja vrednotenje učinka izvedenih aktivnosti. Ocena 
družbeno-fizičnega procesa preoblikovanja ni niti enostavna 
niti lahka. Vrednotenje mora po eni strani težiti h generični 
zasnovi, ki omogoča medsebojno primerjavo, po drugi stani pa 
mora omogočati specifično obravnavo akcij ustvarjanja prosto-
ra, pri čemer se upošteva dani geo-prostorski in časovni okvir. 
To pomeni tudi upoštevanje pričakovanj različnih vpletenih 
akterjev (npr. umetnikov, načrtovalcev, prebivalcev) ter njihovih 
skupnih ciljev in vrednot. Ocena vpliva ustvarjanja prostora 
je tako neločljivo povezana s samimi dejavnostmi in lokalnim 
kontekstom ustvarjanja prostora. Metodologija ocene učinka, 
ki smo jo zasnovali za projekt A-Place, bo združevala družbeno-
-etnografske, fenomenološke in estetsko teoretične okvire za 
kritični argument, kako ustvarjanje prostora krepi sodelovanje 
v družbi in vključenost ter pomaga izboljšati odnose med 
skupinami v skupnosti. 

4. ZAKLJUČEK
Pristopi, ki spodbujajo vključevanje ljudi in graditev občutka 
pripadnosti v določenem prostoru so danes številni in pogosto 
obravnavani tako v akademskem, strokovnem kor ekonomskem 
smislu. Obsegajo prakse kreativnega ustvarjanja prostora, taktič-
nega urbanizma, pop-up koncepta do klasičnih participativnih 
praks z  vključevanjem različnih akterjev v proces načrtovanja 
(Madrazo et al., 2020). 

V štiriletnem obdobju trajanja projekta A-place je predvidena 
izvedba vrste ustvarjalnih intervencij, razstav in (video) ume-
tniških del v sodelujočih partnerskih mestih. Pri tem bo velik 
del pozornosti usmerjen v preučevanje vloge in ovrednotenje 
teh umetniških praks, kot katalizatorjev povezovanja skupnosti 
v izbranih prostorih, obenem pa tudi k učinkovitemu prenosu 
danih praks in ustvarjenega znanja med partnerskimi organiza-
cijami in širše.  Proces ustvarjanja prostora, kot smo ga zasnovali, 
bo torej istočasno v različnih mestih vključeval več zainteresira-
nih strani, ki bodo postopoma ustvarile mrežo različnih javnosti 
– različnih strokovnih, kulturnih, umetniških in lokalnih praks,  ki 
splošni teoretični okvir znanj razširjajo s posameznimi specifični-
mi primeri in izkušnjami. 
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VSEBINA
The student workshop was organised in the frames of the 
A-PLACE project (Linking Places Through Networked Arti-
stic Practices), co-funded by the European program Creative 
Europe. Thematically it has focused on the revitalization of an 
empty plot in the Bežigrajski Dvor district in Ljubljana, a place 
hidden behind a construction fence, overgrown with greenery, 
without a collective memory or use. In a 3-month process of 
the workshop, mentors from the Faculty of Architecture and 
ProstoRož led students through an exploration of the site and 
its socio-cultural context, discovering the ties to its past and pre-
sent-day stories, and revealing its potentials for the future use. 
The placemaking proposals and interventions were carried out 
together with Trajna, a non-governmental organisation dedica-
ted to promote nature based solutions, community economies, 
creative research, workshops and eco-infrastructure design. 
After a series of lectures, debates, site visits and analyses, 
intensive masterclasses and interviews with the potential users 
and stakeholders, students proposed temporal or semi-tem-
poral interventions and/or on-site events to attract interest of 
the public. Five final holistic interventions and accompanying 
events were proposed by five student groups: A Growing Place, 
A Connective Place, A Converging Place, A Colourful Place, A 
Growing Space. These were first steps towards inhabiting this 
hidden place, making it more inclusive and attractive for the 
different social and interest groups. 

ABSTRACT
Semestrska delavnica AHiddenPlace na Fakulteti za arhitekturo 
Univerze v Ljubljani je potekala v sklopu projekta A-Place. Študenti 
so skozi proces raziskovanja prostora, spoznavanja s potrebami 
potencialnih uporabnikov in poglobljenega opazovanja narav-
nih danosti gradbene jame pri Bežigrajskih dvorih razvili idejne 
projekte, ki na prostoru mirujočega gradbišča ustvarjajo prostor 
sobivanja med človekom in naravo, na katerem bo začasno deloval 
tudi kolektiv Trajna. 

Slika 1: Simbolična inter-
vencija za Bežigradom: 
»Skriti prostor«  (photo:
Pia Klančar).

Slika 2: Plakat – vabilo 
na delavnico. (grafika: 
Matevž Juvančič).

Slika 4: Vizualizacija – 
»Skriti prostor se razkrije«.

Slika 4: Gostujoče predavanje v okviru 
delavnice (predavanje: Maša Cvetko).

Slika 3: Vizualizacija – prvi vtisi; Bežigrad (students 
group B: Llerena, Otaševič, Vidmar, Žibert, Van Dorpe).
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